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Consiglio Comunale 
 

Deliberazione N. 34 del 30/09/2021 
 

 
OGGETTO: Aggiornamento del Piano di Protezione civile del Comune di Vallelaghi, redatto ai sensi della 
L.P. 1 luglio 2011 n 9 
 
 

L'anno duemilaventuno addì 30 - trenta - del mese settembre alle ore 20:30 nella sala consiliare, 
ritualmente convocato, si è riunito il Consiglio Comunale. 
 

Presiede  Il Presidente: Rigotti Lucio 
 

Assiste  Il Segretario Comunale: dott.ssa Monica Cagol 
 

Sono  presenti i seguenti Consiglieri: 

   

Miori Lorenzo Sindaco Presente  

Frizzera Nicola Consigliere Presente  

Bortoli Mirko consigliere Presente  

Decarli Paolo Consigliere Presente  

Rigotti Ilaria Consigliere Presente  

Paissan Andrea consigliere Presente  

Sommadossi Luca Consigliere Assente  

Dallio Valeria consigliere Assente  

Sommadossi Veronica consigliere Assente  

Rigotti Lucio Consigliere Presente  

Sorio Marco Consigliere Presente  

Margoni Gabriele Consigliere Presente  

Sommadossi Federico Consigliere Presente  

Ruaben Patrizia Consigliere Presente  

Beatrici Silvano Consigliere Presente  

Depaoli Verena Consigliere Assente  

Verones Michele Consigliere Assente  

Depaoli Roberto consigliere Assente  
 

Consiglieri presenti:  12  ( di cui  favorevoli  12, contrari  0, astenuti  0 ) 
Consiglieri assenti: 6 

 
 

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il Sig.  Il Presidente: Rigotti Lucio assume la Presidenza e 
dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto suindicato. 
 

La presente deliberazione è stata dichiarata, ai sensi dell’art. 183 della L.R 03.05.2018, n. 2 comma 3, 
esecutiva a pubblicazione avvenuta. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Premesso che: 
 la legge provinciale 1 luglio 2011, n. 9 recante “Disciplina delle attività di protezione civile in “Provincia 

di Trento”, nel riformare l’intero sistema della protezione civile, ha riservato particolare attenzione a 
pianificare la risposta che deve essere data a qualunque emergenza che si dovesse presentare sul 
territorio provinciale; 

 gli ”Strumenti di pianificazione della protezione civile provinciale”, stabiliti all’art. 20 della citata L.P. n. 
9/2011, sono individuati nel Piano di protezione civile provinciale riferito all’intero territorio provinciale 
e dai Piani di protezione civile locali, che si distinguono in comunali e sovra comunali, in quanto riferiti, 
rispettivamente, al territorio di ciascun Comune e a quello di ciascuna Comunità; 

 le disposizioni transitorie recate dalla legge provinciale n. 9/2011 prevedono che i Piani di Protezione 
civile sovra comunali siano adottati a seguito del trasferimento alle Comunità delle funzioni in materia 
di protezione civile e che fino all'approvazione di tali Piani, all'organizzazione e alla gestione dei servizi 
di pronto intervento e di presidio territoriale locale provvedono i Comuni, singoli o associati; 

 a tutt'oggi non risultano ancora trasferite alle Comunità le funzioni di protezione civile; 
 il comma 1 dell'art. 21 della legge 9/2011 stabilisce che la Provincia approvi il proprio Piano di 

protezione civile, sentiti i Comuni e le Comunità territorialmente interessati riguardo agli aspetti relativi 
a specifici scenari di carattere locale; 

 con deliberazione n. 603 del 17 aprile 2014 la Giunta provinciale ha approvato l’elaborato denominato 
“Linee guida per la redazione dei piani di protezione civile comunali”; 

 il piano di protezione civile comunale è l'insieme organico di dati (caratteristiche del territorio, mappa 
generale dei rischi, disponibilità di risorse umane e materiali, ecc.) e procedure (sistema di comando e 
controllo, sistema d'allarme, modello d'intervento) relativo all'organizzazione dell'apparato di 
protezione civile sul territorio comunale, finalizzato a consentirne l'ottimale impiego in caso 
d'emergenza con la definizione delle tipologie delle emergenze e delle attività di protezione civile ed 
individuazione delle risorse e dei servizi messi a disposizione dai Comuni; 

 il piano si propone l’intento di una programmazione di interventi, che in presenza di eventi straordinari, 
permettano di individuare le direttrici prioritarie di azione al fine di minimizzare il rischio alle persone e 
alle cose, individuando, tra l’altro, le zone critiche sia in termini territoriali che umani e sociali;  

 lo stesso è pertanto, da un lato un adempimento di legge, ma anche uno strumento che permetterà alla 
struttura comunale di gestire le emergenze in maniera organica ed organizzata riducendo 
potenzialmente i disagi e le vittime; 

Rilevato che in data 20/09/2020 sono stati rinnovati gli organi comunali con le elezioni amministrative 
2020; 
Considerato che c’è la necessità di aggiornare il Piano di Protezione civile per il Comune di Vallelaghi, 
implementando i nominativi che si riferiscono al Sindaco e agli organi comunali nonché di apportare 
modifiche sostanziali al fine di rendere più fruibile e immediato l’utilizzo del piano stesso anche con 
l’introduzione di un Manuale operativo mirato ad una semplice comprensione e diffusione dei contenuti 
presso l’intera popolazione; 
Accertato che i Piani di protezione civile comunali debbono essere redatti da parte delle Amministrazioni 
comunali con la “concorrenza” dei Comandanti dei Corpi dei Vigili del Fuoco competenti per territorio; 
Evidenziato che la formazione del piano è stata curata dall’ufficio tecnico, in quanto servizio operativo della 
struttura comunale al servizio del Sindaco, anche nelle sue funzioni di autorità di protezione civile, e 
pertanto sempre coinvolto anche nelle successive fasi di attuazione dello stesso; 
Considerato che il Piano di Protezione Civile del Comune di Vallelaghi: 
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- definisce l'organizzazione dell'apparato di Protezione civile comunale e del servizio antincendi, stabilisce le 
linee di comando e di coordinamento nonché, con specifico grado di analiticità e di dettaglio in relazione 
all'interesse locale delle calamità, degli scenari di rischio, delle attività e degli interventi considerati; 
- organizza le attività di protezione previste dalla L.P. n°9 del 01 luglio 2011 e in particolare i servizi di 
presidio territoriale, logistico nonché di pronto intervento, pianifica le attività di gestione dell'emergenza e 
individua le modalità per il reperimento delle risorse organizzative, umane e strumentali; 
- disciplina il coordinamento con le autorità e i soggetti esterni alla Protezione civile provinciale; 
- le modalità di approvazione delle modifiche e degli aggiornamenti del piano stesso; 
 
Visto ed esaminato il piano di protezione civile del Comune di Vallelaghi, parte integrante e sostanziale del 
presente provvedimento; 
Considerato che il piano deve rimanere uno strumento pianificatorio flessibile ed adeguabile in ogni 
momento anche in base all’emergenza, non sono pertanto previsti ulteriori passaggi burocratici per 
validarne l’aggiornamento. Il Sindaco preso atto del documento dovrà vistarlo e farlo protocollare almeno 
una volta l’anno. Le modifiche di modesta entità al piano saranno effettuate dagli uffici comunali, previa 
consultazione con il Sindaco e i competenti organi e uffici provinciali. 
Acquisito il parere favorevole di regolarità tecnica sulla proposta di deliberazione espresso, ai sensi 
dell’art. 81, comma 1 del D.P.Reg. 01.02.2005, n. 3/L e s.m dando atto che nel provvedimento non si 
ravvisano aspetti di natura contabile; 
 
Vista la legge provinciale 1 luglio 2011, n. 9 “Disciplina delle attività di protezione civile in provincia di 
Trento”; 
Visto il Testo Unico delle leggi regionali sull’ordinamento dei comuni della Regione autonoma Trentino-Alto 
Adige (DPReg. 1 febbraio 2005 n. 3/L –modificato dal DPReg. 3 aprile 2013 n. 25), coordinato con le 
disposizioni introdotte dalla legge regionale 2 maggio 2013 n.3; 
 

con voti favorevoli n. 12, contrari n. 0, astenuti n. 0 su 12 presenti  votanti, espressi per alzata di 
mano, accertati dal presidente resi con l’assistenza dei Consiglieri scrutatori previamente 
nominati, 
 

D E L I B E R A 
 

1. di approvare per le motivazioni espresse in  premessa, il Piano di Protezione Civile del Comune di 
Vallelaghi, depositato agli atti, redatto dal personale tecnico comunale con il concorso dei 
comandanti dei Vigili del Fuoco e con il supporto del Dipartimento della protezione civile 
provinciale, come stabilito dalle linee guida allegate alla delibera della Giunta provinciale n. 603 dd. 
19.04.2014, parte integrante e sostanziale del presente provvedimento; 

2. di evidenziare come la documentazione approvata rappresenti l’aggiornamento a settembre 2021 
del Piano di Protezione civile adottato con delibera del Consiglio comunale n. 1 di data 01/02/2018; 

3. di inviare copia della presente deliberazione e del documento di aggiornamento del Piano di 
Protezione Civile comunale al Dipartimento di Protezione Civile della Provincia Autonoma di Trento, 
alla Comunità della Valle dei Laghi ed al Comandante dei  locali Corpi dei Vigili del Fuoco volontari 
di Terlago, Vezzano e Padergnone; 

4. di pubblicizzare l’aggiornamento del Piano di Protezione civile comunale di cui alla presente sul sito 
internet del Comune di Vallelaghi, secondo le modalità previste dalla vigente normativa; 

5. di dare evidenza, ai sensi dell’art. 4 della L.P.30.11.1992, n. 23 che avverso la presente 
deliberazione sono ammessi: 
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 opposizione alla Giunta comunale, durante il periodo di pubblicazione, da parte di ogni 
cittadino, ai sensi dell’art. 79, comma 5, del Testo unico delle leggi regionali sull’ordinamento 
dei comuni della regione autonoma Trentino –Alto Adige, approvato con D.P.Reg. 01.02.2005, 
n. 3/L; 

 ricorso al Tribunale di Amministrativo Regionale di Trento, entro 60 giorni, ai sensi degli artt. 
13 e 29 del D.Lgs. 02.07.2010 n. 104 o, in alternativa, ricorso straordinario al Presidente della 
Repubblica entro 120 giorni, ai sensi dell’art. 8 del D.P.R. 24.11.1971 n. 1199. 
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Letto, approvato e sottoscritto. 
 

Il Presidente: Rigotti Lucio 
 
Il Segretario Comunale: dott.ssa Monica Cagol 
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